

POR LA IDEA LOS RESERVISTAS

Ocupase con preferencia estos días la prensa de todos los matices de la triste situación de los reservistas, llamados para incorporarse á sus respectivos regimientos y marchar á Melilla á pelear por la honra de la Patria. Retirados del servicio activo al amparo de una ley que les permite volver á sus casas y contraer matrimonio después de servir tres años en las filas, es verdaderamente desgraciada la suerte de los individuos de la reserva en los momentos actuales por las deficiencias de nuestra organización militar.

Cuando todavía no sabemos si será necesario hacer en África una campaña en gran escala, cuando se consideran suficientes 20.000 hombres en Melilla para realizar las operaciones; cuando todavía no hemos de clarado la guerra al sultán, ni nadie espera que tal declaración se haga el ministro de la Guerra, siguiendo la interminable serie de errores que tantas censuras de la opinión le han valido, arranca de sus hogares á los infelices reservistas que se habían constituido ya una familia, de la que eran acaso único sostén y único amparo, y les envía á Melilla en busca de su desgracia y acaso de su muerte.

Ni las lágrimas de las esposas, ni los lamentos de los hijos abandonados, pueden nada enfrente de las decisiones inflexibles de la ley, torpemente aplicada por un ministro inepto y desconocedor de las prácticas de la guerra.

¿Es que el ministro de la Guerra no puede distraer 20.000 hombres de los que forman nuestro ejército activo para llevar á cabo las operaciones de Melilla? ¿Es que teme dejar reducidas las guarniciones de España? ¿Cree el general López Domínguez que en los actuales momentos, cuando depuesta por parte de todos la actitud que en política tenía cada cual para trabajar juntos por una cuestión de honra nacional, había de intentarse por nadie algún movimiento revolucionario? ¿Se acuerda tal vez de San Carlos de la Rápita?

Y aunque así fuera; aunque el miedo á los manejos revolucionarios llegasen hoy á las elevadas esferas del poder, ¿vale más para el ministro de la Guerra la seguridad de un Gobierno que nos arruina y nos deshonra, que la tranquilidad de tantos hogares, de tantas familias como quedan hoy abandonadas por virtud de sus arbitrarias y egoístas disposiciones?

¿Quién suplirá en sus respectivas casas el trabajo de los reservistas enviados á Melilla? ¿Quién dará pan á sus esposas y á sus hijos? ¿Quién la consolará en su inmensa desgracia? Aplaudiríamos el llamamiento de las reservas y España entera lo pediría, si se tratara de una gran campaña, de una guerra formal que exigiese para su realización 200.000 hombres. Pero tratándose de la construcción de un fuerte y del castigo que se ha de imponer á las kábilas, para cuyas operaciones son suficientes seguras declaraciones de todas las personas que en la materia, 15 ó 20.000 hombres que necesidad había de causar la desgracia de tantas familias abandonadas hoy á los azares de la suerte?

¡Ah, señor ministro de la Guerra! ¿Cuántos infortunios tendrá que llorar por sus lamentables errores esta desgraciada España!

TIJERETAZOS

El júbilo reina en el corazón del ministro de Fomento (1) por el feliz resultado de su gestión diplomática cerca del sultán de Marruecos.

Este, por conducto de Sidi-Mohamet-Torres, ha mandado una segunda nota dando cumplidas explicaciones y amenazando á las kábilas rifeñas con un castigo nunca visto.

¿Qué castigo será ese?

Le proponemos el siguiente á S. M. Serrifana.

Que nombre á Aguilera cabo de las kábilas y no queda un rifeño para contarlo.

Verdad es, que ni en la nota primera, ni en esta segunda, se habla una palabra de indemnización.

Los periódicos ministeriales explicaban este silencio, cuando la nota primera, diciendo que era contestación á una del Sr. Moret en la que nada se decía de aquel extremo.

Y añadan que, en la segunda dirigida por nuestro ministro de Estado, ya se trataba este punto y que, por tanto, el sultán contestaría en su segunda nota.

Ahora bien; ya llegó la segunda nota y... nada.

¿Qué dirán los periódicos oficiosos?

Dice El Tiempo:
«Leemos:
«Los candidatos republicanos de esta corte han dirigido una alocución á los electores, diciendo que sólo el partido republicano puede salvar la administración municipal, comprada anteriormente por la mayoría monárquica.»

Tiene la gracia de Dios esta manifestación de los republicanos.

Sobre todo, si se recuerda que luego se pelean, como el Sr. Sandoval de Los Descamisados, por meter la cabeza en Vías y Obras.

Y si no fuera más que la cabeza... ¡Buenos están los espartanos con gorro frigio!

Lo que tiene la verdadera gracia de Dios es que El Tiempo diga esas cosas.

A él, mejor que á otro cualquiera, le consta cómo se conducen en el Ayuntamiento las gentes monárquicas.

Y si no lo sabe, puede preguntárselo á sus amigos los Sres. Villaverde y Dato Iradier.

Los chistes de El Resumen:
«El IDEAL tiene á lo mejor unas preguntas de doble intención capaces de desbaratar un reinado menos el que á él le estorba.»

Verán ustedes si es sagaz y dañino. Dice:
«Pero El Resumen es un periódico ó una mesa vuelta?»

«Eh? ¿Qué tal?»
«Todavía no le cabe en la cabeza á El IDEAL lo que es El Resumen.»

A pesar de la modificación agrandándose... Ahí verá usted, caro colega.

El Resumen es un periódico que no cabe en cabeza humana.

Lo cual es una desgracia como otra cualquiera. Cuyos efectos se sienten en la administración.

Leamos en La Correspondencia de España:
«Copiamos de un periódico de Valladolid: «A persona que acaba de visitar algunos pueblos de la tierra de Campos, hemos oído que, según el testimonio de sujetos que considera formales, Sidi-Mohamet-Torres, el ministro del sultán de Marruecos, nació en Amuseo, en cuyo pueblo cuenta con familia.»

Ya nos hablamos nosotros maliciado algo. Tiene muchos puntos de contacto con su paisano D. Germán.

En la cuestión de gramática parda.

Cortamos:
«Se considera seguro que en los primeros días de Diciembre se hará una combinación de gobernadores, con el resultado que den para el Gobierno las elecciones municipales.»

Lo cual trasladamos al prefecto del Manzanares.

DESDE LA CARCEL

CARTAS A UN PROVINCIAL

MI QUERIDO INOCENTE:

Habrás observado que aquí se habla mucho, entre nosotros, de propaganda pacífica, de procedimientos legales y de revolución armada; pero creo, perdóname el atrevimiento, que no nos hemos penetrado bien de lo que son esas cosas, resultando así discordancias, unas veces ostensibles y otras ocultas, que si no impiden el advenimiento de la República, por lo menos lo retrasan.

¿Que la República se impone!

¿Pues ya lo creo!

En España tiene menos razón de ser la monarquía que en ninguna parte.

No representa la verdadera libertad, como en Inglaterra, donde la justicia si que es igual para todos; donde el pueblo, con el poder del voto, dirige la política derrotando y levantando Ministros.

No es, como en Rusia, la representación en un solo individuo de todos los poderes divinos y humanos.

No representa, como en Alemania, las glorias militares, que, iniciadas por el gran Federico de Prusia, continuó Guillermo al coronarse emperador de Alemania en el palacio de Versailles.

No habla al corazón del pueblo, como la monarquía italiana, recordándole á todas horas la unidad de la Patria.

Aquí, en 1868, rompió el pueblo la tradición representada por Carlos IV, Fernando VII é Isabel II.

¡Brillante tradición!

Y la soldadura echada en Sagunto no ha dado solidez á la política restauradora.

Hubieran adquirido fecundo desarrollo en estos 18 años todos los elementos que constituyen la riqueza nacional; viéramos desempeñada nuestra Hacienda; activo el comercio; viva la industria; próspera la agricultura; el oro circulando en todas las manos, como en Francia; gozara el pueblo, en una palabra, del bienestar posible, y nadie pensaría en cambiar políticos radicales, porque los buenos Gobiernos, en sus actos propios, tienen la mejor, la única defensa.

Pero la paz no turbada en dieciocho años, sólo ha servido para dividir al desgraciado pueblo español en explotados y en explotadores, y así forma contraste la

miseria pública con las monarquías imprevistas nadie sabe cómo.

En este estado de cosas, viendo á la monarquía en perpetua crisis, porque no ha dado solución á lo que hoy interesa á los pueblos, sobre todo, que es la cuestión económica, la angustia crece, las quejas se repiten, y de todos los que sufren, que son los más, se escapa un mismo grito de desesperación, que dice: esto no puede continuar así.

Por estas razones, creo firmemente que la República se impone.

Creo más: creo que la República está llamando á nuestras puertas; pero creo también que no tienen valor para abrirlas á los que están obligados á tener el oído atento.

Y ¡ay del día terrible en que, cansada de llamar en vano, las fuerzas de modo violento, porque exigirá responsable á los que tantas veces hicieron oídos sordos á sus continuos llamamientos!

¡La propaganda pacífica! ¡Las vías legales!

Muy bien: está muy bien todo esto; pero ayer te dije cómo entiendo yo, tal vez equivocadamente, la propaganda pacífica.

Se hace uniéndose con sinceridad para todo y presentando al país soluciones concretas en lo que en primer término le interesa.

Cambios de nombre ya no le satisfacen.

Perce hoy en la miseria con la monarquía, pues quiere saber cómo ha de vencer su prosperidad con la República.

Y esto no se demuestra pronunciando en las Cortes discursos académicos, testados de teorías vagas que el pueblo no entiende ni acaso quiere entender.

Se hace poniéndose con frecuencia en contacto con ese mismo pueblo, en las desdichadas provincias que tanto sufren.

Se hace, ganando amigos en ellas, borrando diferencias, estrechando distancias, dando la dirección de nuestros asuntos en todos los centros republicanos á las personas que como más idóneas señale la voluntad del pueblo libremente convocado, señalando por último, un tiempo fijo de vida á estos organismos de las provincias, para que mediante una renovación saludable, no perezcan de muerte senil, como ahora sucede, dando además motivo á que la juventud se aleje y á que por ahí se diga que ya sostenemos un caciquismo incipiente, pronto á desarrollarse al calor de la República.

Pero bien es cierto que cómo han de abordar esta grave cuestión los organismos centrales si no empieza aplicándose la misma ley para dar ejemplo!

Compuestos están de personas dignísimas cuyos servicios no pueden ponerse en duda, pero así y todo sus poderes han caducado hace mucho; las vacantes se han cubierto, no por la voluntad popular como los principios democráticos exigen, sino por la voluntad de unos cuantos, y de este modo vemos la autoridad de todos debilitada y enteca, cuando debiéramos verla en ocasiones críticas muy vigorosa y muy enérgica.

Ya se yo que estas verdades parecerán á muchos heregias de tomo y lomo, pero ¡qué le vamos á hacer! La cuestión no es ésta, mi querido Inocente; la cuestión está en si son ó no son verdades del mismo calibre.

Por esto que se ve y por otras cosas que la inacción valetudinaria de esos organismos supremos deja adivinar, existe en el pueblo republicano cierto desasosiego; síntoma grave que no debiera pasar inadvertido para los que tienen el deber de pulsar la opinión.

Y mañana te diré cómo entiendo eso de las vías legales y de qué modo se hacen las revoluciones.

Tuyo siempre.

EL PRESO.

PARENTESIS

HOJAS QUE RUEDAN

I
El cielo era como bóveda de plomo que encerrase la tierra. Ni un rayo de sol, ni pájaro alguno que rasgase con sus alas la atmósfera grisenta de aquella tarde de Noviembre fría y antipática. Los árboles ofrecían sus troncos amarillentos, sus ramas casi desprovistas de hojas... Tarde gris, melancólica, buena para leer poesías de Heine, el poeta amargo é irónico de la muerte.

Pegado el rostro al cristal de la ventana, Nisia dirigía al paisaje miradas tristes. Yo, á su lado, sentía contagiarme, y sin saber por qué, como si temiera que de aquella luz mortecina surgiese algo sobrenatural que me arrebatase la mujer de mis amores, así sus manos y se las estreché con fuerza. Ella me

miró. Si opaca y gris era la tarde, en cambio los ojos de mi amada brillaban con el fuego de la pasión más ardiente.

—Mira—me dijo, indicándome con los ojos un grupo de nogales que enfrente de nuestra casa ergulan sus copas.

Miré. Hojas abarquilladas y resacas, desprendiéndose de las ramas, caían al suelo y lo tapizaban de anacitosa alfombra. El viento la extendía, haciendo rodar las hojas. Involuntariamente al rozar con la tierra levantaban ecos monótonos.

—Qué triste es ver caer las hojas!—suspiró Nisia apretando su busto oscultoral contra el pecho.

—Muy triste... Pero aún lo es más ver cómo ruedan.

Y llevado de no sé qué fatídico augurio que punzaba mi corazón, la pregunté, intentando con mis ojos fijos en los suyos confirmarme la veracidad de sus respuestas.

—Nisia, ¿me quieres?

—Con toda el alma.

—Para siempre, vida mía.

—¿Júralo!

—Para qué? ¿Dudas de mí?

—Nunca; pero...

—¿Qué chiquillo eres! ¡Sea! ¡Te lo juro!

Y el juramento fué sellado con uno de esos besos que sólo los amantes saben dar; besos que duran mucho y son tan silenciosos como dulces y apretados.

II
Nuevamente las hojas abarquilladas y resacas de los nogales ruedan por el suelo y la tarde es tan fría y plomiza como aquella en que Nisia, pegado su rostro al cristal de la ventana, me decía:

—¡Qué triste es ver caer las hojas!

Desde entonces ha transcurrido un año. ¡Estoy solo!... ¡Completamente solo!... Nisia ha huido de mí... Las mujeres se empalagan pronto de mí y me olvidan. Se olvidan olvidándose de sus juramentos de amor... Sus palabras, ¡solo palabras!... No creas jamás lo que oíste de la mujer que ves...

—¿Tampoco creas que es amor?—Lo demás que supongas es puro idealismo del alma... Sus juramentos son como las hojas de los árboles: en la primavera del amor están adheridas fuertemente á las ramas y su consistencia parecen eternas; pero ¡ay! se agostan pronto, se desprenden, caen y ruedan, deshaciéndose, convirtiéndose en polvo que ciega para siempre vuestro corazón...

ALFONSO LARRUBIA.

Madrid, Noviembre 1893.

CARTA A PRIETO

Madrid 16 Noviembre 1893.

Amigo Prieto: Antes que usted se lo diga, los republicanos de Buenavista desde las columnas de El Ideal, les habré dicho ya á mis correligionarios los federales, que no debían elegirle para el cargo de presidente del comité del distrito. Les recordo lo que mucho hablamos oído decir respecto á los compromisos incumplidos el 19 de Septiembre de 1886 por el ciudadano Angel Armentia. Y séicamente: los republicanos federales de rotaron la candidatura de Angel Armentia. Pero no se trataba de eso: era la concejala, prenda más halagüeña y á ella encaminó su paso. Y como acontece entre nosotros los republicanos, que el que más tiene y más ofrece, porque dar es otra cosa, tiene mucho anhelo, los derrotados en la elección de presidente aguzaron el ingenio y... cáteme usted al buen Armentia, candidato para la ansiada concejalía, digo, concejala, á que aspiraba. Pero el diablo que todo lo enreda, dió en decir que si haría ó no haría mucho calor, sujeción este verano, y al enterarse nuestro hombre, fué y tomó las de Villadiego y se trasladó á la Alcarria, donde sin ciudadanos ajenos en qué pensar, se dedicó á la cría de conejos y á la replantación de alcornoques.

Los que sufrieron aquí los calores, estaban como no digan dueños, y sus mismos administradores echaban pestes y le buscaban sustituto. Yo, que ni quito ni pongo rey, pero que eso de las elecciones me parece un inocente pasatiempo (respetando siempre la mayor competencia de los doctores de la Unión republicana), vi con gusto, por qué no decirlo que buscaban otro candidato más prestigioso que, á no dudarlo, reuniría todos los sufragios del distrito; cosa que temo no logre D. Angel. Mas no sucede así; sigue su candidatura; el D. Angel, quiere ser concejal, y la carta de usted temo se le indigeste y dé al traste con los risueños propósitos de nuestro hombre.

¡Ah! se me olvida decir á usted que con motivo de mi actitud en frente de su candidatura (de D. Angel) para la presidencia del comité, hablamos, más tarde, á presencia de otro amigo, y pretendí justificarme del cargo que yo, por boca de ganso, le hacía El (don Angel) dijo que se justificaría oportunamente, y yo dije... bueno.

Pero viene la carta de usted en El Ideal, y como usted es testigo de mayor excepción en eso de escribir cartas, como nota de ella y le mando ésta para que haga de su contenido el uso que mejor le parezca.

Lo que á mí me parece, y le ruego que me dispensa esta libertad, es lo que me pareció siempre, que las elecciones sirven para poco, que muchas veces, no todas, los más ineptos y los que menos sacrificios han hecho por la República suelen utilizarse para irse aproximando al presupuesto monárquico; y que aquí, si la República viene precedida de algo que haga temblar á propios y extraños pidiendo severa cuenta de sus actos á los políticos de oficio, no lograremos consolidarla.

¡Es lástima que su carta no haya salido antes! ¡Acaso hubieran logrado nuestros amigos con otro candidato una votación unánime que evidenciase lo que ya debíamos tener olvidado; que los monárquicos son pocos y muy malos!

De usted afectísimo amigo y correligionario,

DAMIÁN CASTILLO.

MELILLA

Cómo siempre.—El fuego de cañón. Los efectos del fuego.—Razones económicas.

Los asuntos de Melilla, desgraciadamente, van de mal en peor.

Aunque el Gobierno mutila los telegramas, las cartas llegan sin novedad, y de ellas se deduce la afirmación con que empezamos estas líneas.

La osadía de los moros crece; los refuerzos que reciben son numerosos; como que ya asciende el número de rifeños en armas á 30.000, y la inacción de nuestras sufridas tropas continúa.

Eso sí: el general López Domínguez ya ha construido su buñol (léase tienda de campaña) por si llegara el caso de quedarse en casa, como podría suceder.

La única señal de vida que damos por allí es el bombardeo, más ó menos intenso, y la verdad es que esto del bombardeo vá picando en historia.

«Pero es posible que queda algo sin bombardear después de tantos días? Es que con ese bombardeo quiere darse broma el señor ministro de la Guerra? La verdad es que su atención á las bombas no nos extraña, porque al fin y al cabo perteneció al cuerpo de artillería, que las lleva como honoroso distintivo.

«Pero la cuestión, oído el parecer de algunos militares, es la siguiente: ¿El fuego de cañón puede ser eficaz tal y como se emplea en Melilla? Nos explicamos perfectamente, que si un día nos conviene destruir un caserío moro se enfilan hacia él todos los cañones de los fuertes ó los de la baterías que al efecto sea preciso establecer, hasta que no quede ni una choza en pie.

Comprendemos que si en algún momento se presenta un grupo de moros lancen sobre él nuestros hábiles artilleros un par de granadas... pero nada más.

Después de esto, ya que no podemos hoy por hoy salir al campo, parecemos más serio el silencio.

Hay más. En otros tiempos una bala de cañón, ó una bomba, propiamente dicho, costaban muy poco y podías abusar del fuego de la artillería, aún despreciando aquel principio que ordena muy sabiamente no estombar al enemigo á oír fuego inútil, sino muy al contrario, á sentir sus efectos.

No es verdad, señor ministro, que esto es el a b c de las cosas de la guerra? Y que esos bombardeos pueden ser inútiles, ó casi inútiles, lo dice el sentido común.

Los moros están en el campo, como los conejos, agazapados detrás de las chumberas... de Larjos, ó no de Larjos, y en tal disposición de acuchó no es fácil que el fuego de artillería resulte eficaz.

En cuanto á eso de destruir las trincheras, lo mismo.

Algo más se puede decir en contra del sistema.

El fuego de artillería cuesta hoy muy caro, carísimo, y el material mucho más complicado que antes, también. Esta complicación del mecanismo de las bocas de fuego, las convierte en piezas muy delicadas, hasta el punto de que su vida dependa del número de disparos.

No son estas consideraciones muy atendibles, cuando esas piezas de artillería están muy próximas á entrar en batalla según parece.

Adviértase que no nos referimos únicamente á la artillería de plaza, aunque también ésta podrá desempeñar su papel el día que nuestras tropas salgan al campo para cubrir de gloria sus banderas y sus armas.

Calma forzosa
Continúan los trabajos en el campamento de Horcas Coloradas.

La trinchera que defiende el campamento está ya terminada y sólo falta construir los reducidos.

En cuanto á operaciones militares, nada, absolutamente nada ocurre.

Las tropas de Melilla están condenadas, mal de su grado, á una inacción completa.

Fueron á vengar la ofensa hecha á España y la ofensa continúa en pie y los ofensores impunes.

Fueron á expulsar del territorio español á los rifeños, y continúan éstos dueños de nuestro campo, sin que en el mes y medio transcurrido desde el memorable 2 de Octubre se les haya hecho sentir el rigor de nuestras armas, limitándonos tan sólo á defender nuestros convoyes cuando han sido atacados por el enemigo.

De esto no tienen culpa los valientes soldados, que llenos de generoso entusiasmo han marchado á Melilla para defender el honor de España.

Darles orden de atacar al enemigo, y en pocos momentos no queda un sólo rifeño en territorio español.

Pero esa orden no se da nunca, y nuestros heroicos soldados tienen que ver impasibles aunque la rabia les ahogue, las continuadas provocaciones de los moros y las numerosas bajas que uno y otro día vienen causando en nuestro ejército.

Los penados
Son los únicos que hoy sostienen la lucha con los rifeños; lucha terrible, de uno contra ciento.

Anteayer hubo necesidad de llevar un convoy á Cabrerizas Altas. Se confió su custodia á 30 penados, á los que acompañaban 10 soldados y un sargento de tiradores Maüsser. Al llegar el convoy cerca de Cabrerizas, los moros rompen un nutrido fuego, que es contestado por los nuestros. Los enemigos eran tan superiores en número y sus disparos tan abundantes, que las balas caían como lluvia sobre los penados. Uno de los mulos que conducían víveres se espanta con el ruido de las descargas y em-

prende precipitada carrera hacia el sitio donde se encuentran los rifeños; á los 200 pasos cae á tierra atravesado por tres balazos.

Uno de los penados se dirige al animal, y con una calma verdaderamente asombrosa, sin la menor precipitación, sin hacer caso de las balas que á conteneras pasaban junto á él, desata los sacos que conducía el mulo, se los carga á la espalda, y con paso tranquilo y sosegado llega al fuerte donde ya estaba el convoy.

Al salir de Cabreras para regresar á la plaza, los penados se encuentran con un gran grupo de moros, al ver el escaso número de los nuestros, se proponen cazarlos.

Entonces los penados se dividen en dos secciones. Unos se meten por el barranco de Calesa para cortar la retirada, en tanto que los demás siguen por la carretera, sosteniendo á corta distancia el fuego.

Cada descarga que hacen los moros, los penados se arrojan al suelo, y cuando los rifeños creen que se han retirado, se levantan sobre ellos, y los penados se levantan y hacen un fuego mortífero sobre el enemigo.

De este modo llegaron á la plaza sin tener una sola baja.

Estos hechos se repiten todos los días y á todas horas, lo mismo de día que de noche, pues ni un solo momento descansan aquellos héroes.

Escasez de agua

Urge tomar medidas energicas para abastecer á los soldados de Melilla de un elemento tan indispensable como el agua.

La poca que hay es turbia y de malas condiciones, lo cual puede ser origen de algún grave conflicto.

La nota del sultán

De la carta enviada por el sultán á su ministro Mohamed Torres, han facilitado en el ministerio de Estado las siguientes noticias á la prensa:

Cumpliendo lo que prometía en su primera nota el sultán, ha enviado una nueva carta invitándole á que Mohamed Torres, previniendo á su hermano Muley Araaf, con un contingente de caballería á los límites del Rif, al lugar llamado Bind Chénad (en la orilla izquierda del Mulya), con el fin de advertir á los rifeños que depongan en seguida su actitud y dejen construir á los españoles el fuerte de Sidi Auriach, pues de lo contrario los castigarán severamente.

Añadiendo la nota que el hermano del sultán lleva instrucciones para arreglar el asunto, y que además el sultán ha enviado cartas á los gobernadores del Rif, de la que incluye copia en la nota, ordenándoles que todos ellos se pongan con sus gentes respectivas á las órdenes de su hermano y lo apoyen y lo sostengan resueltamente.

Por último, el sultán hace protestas aún más expresivas y terminantes que en la nota anterior, del disgusto que le causa este conflicto, de su amistad hacia España y de su decidido propósito de arreglar la cuestión en forma que no sufran quebranto ni merma alguna la amistad que profesa y que desea conservar con España.

Cartas á los gobernadores

En estas cartas, enviadas por el sultán á los jefes de las kabilas, se recuerda que España está en su derecho al construir el fuerte de Sidi-Auriach, porque se encuentra en territorio que él compró á los rifeños y cedió á España para que hiciera en él lo que mejor le pareciera y conviniera á sus intereses.

Les amonesta severamente por haber rotado las hostilidades contra España sin acudir á él y sin esperar sus instrucciones, les anuncia el envío de su hermano, á quien previene deberán obedecer, y les amenaza de no someterse incondicionalmente, con su maldición y con un castigo nunca visto.

Varias noticias

De nuestro querido colega El Liberal copiamos los siguientes telegramas:

Cádiz 15 (10,5 n.)

En opinión de Sr. Cañizares, que como se ve es persona competentísima en las cuestiones marroquíes, el sultán sólo intervendrá en el Rif con el carácter de jefe religioso, conquistando si puede la voluntad de los santos para que pueda la voluntad de los santos una política de desunión entre los elementos que hoy permanecen compactos para combatir á España.

Supónese que el emperador castigará duramente á los rifeños; pero se duda mucho que pueda dominarles, pues circulan rumores de extrema debilidad en el ejército del emperador.

Dícese también que si el castigo no viene pronto, Melilla perderá á manos de los rifeños, pues el tiempo que se pierde envalentaría á las kabilas.

El Sr. Cañizares recibió hace un mes la orden de regresar por haberse suprimido por razón de economías la misión que cerca del sultán desempeñaba.—Santomé.

Una opinión competente

Tánger-Cádiz 16 (5,40 t). He hablado nuevamente, antes de su salida de aquí, con el comandante Sr. Cañizares, jefe que ha sido de la misión militar en Fez. Cree que para castigar energicamente á los rifeños hay que llegar hasta posesionarse del Gurugi y fortificar provisionalmente todos los poblados, desde Mazusa hasta Benisic.

Desconfía en absoluto de las ofertas del sultán y de que éste pueda cumplir. Considera la cuestión de Melilla grave y larga.

Dice que nos costará más sangre y mucho dinero, y será, como no se proceda de otro modo, que hasta aquí, de pocos resultados.—Santomé.

Contrabando en grande escala

Tánger-Cádiz 16 (7,35 n.). Las autoridades españolas de Tánger adoptan grandes medidas para impedir el contrabando, pues hay indicios venenales para suponer que éste se hace en grande escala, transportando enormes cantidades de efectos de guerra á las kabilas del Rif y Tetuan.—Santomé.

Contrabando

En Tánger y en casa de un judío se ha encontrado una importante cantidad de pólvora, que se hallaba encerrada en grandes tinajas.

En el mismo puerto se encontraba un vapor francés descargando grandes tablonos de madera.

Las autoridades españolas procedieron á registrar los referidos tablonos, encontrando que la mayor parte estaban huecos y cada uno contenía tres fusiles.

Sorteo

En el séptimo cuerpo de ejército se hizo ayer el sorteo del regimiento pedido por el ministro de la Guerra con destino á Melilla, habiendo correspondido al de Murcia la designación por la suerte.

La escuadrilla

Ha quedado formada la división naval de Melilla, compuesta de los cruceros Isla de Cuba, Isla de Luzón, cazatorpederos Temerario y Conde de Venadito.

Manda la división el Sr. Díaz Moneu.

Se cree que el resto de la escuadra se situará en Tánger, porque los referidos barcos son suficientes para las necesidades de la campaña y para recorrer la costa.

Se va á ordenar la formación de juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando al soldado del batallón disciplinario de Melilla Antonio San José, por su heroico comportamiento en la acción del 28 de Octubre.

Recompensa justa

Se va á ordenar la formación de juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando al soldado del batallón disciplinario de Melilla Antonio San José, por su heroico comportamiento en la acción del 28 de Octubre.

En favor de los heridos

La junta directiva de la Sociedad de Socorros Mútuos de Tánger, en sesión extraordinaria de ayer, acordó convocar á dicha Sociedad para el 26 del corriente, con el fin de allegar recursos para los heridos, que tan valerosamente derraman su sangre en defensa de la honra nacional, ultrajada por las kabilas del Rif.

BARCELONA

CONTINUAN LAS PRISIONES.—POR ORDEN GOBIERNATIVO.—EL SUMARIO.—CONTINUAN LAS PRECAUCIONES.

Siete zapateros, naturales de Alcoy, por suponerseles complicados en la explosión del Liceo, han sido detenidos en Villanueva. Estos niegan toda participación en el hecho, y hasta aseguran que jamás han estado afiliados al partido anarquista.

Tan grande es ya el número de los anarquistas detenidos, que un buque de guerra irá al puerto de Barcelona, con objeto de tener abordo del mismo á los anarquistas presos.

Por orden gubernativo han sido cerrados varios centros de obreros últimamente constituidos.

Aun cuando se acentúa más y más la creencia de haber sido descubiertos los autores de la catástrofe del Liceo, guárdase absoluta reserva acerca del resultado de las diligencias sumariales.

La Guardia civil, durante la noche, continúa patrullando las calles de Barcelona.

En los pueblos comarcanos se observa mucha vigilancia en prevención de nuevos atentados anarquistas.

Guerra al anarquismo

POR TELÉGRAFO

París 16.—El presidente del Consejo de ministros, Sr. Dupuy, ha dictado órdenes muy severas para la más estrecha vigilancia de los anarquistas en todos los puntos del territorio.

Anúnciase que en Perthuis, Saint-Laurent de Cerdans (Pirineos orientales) y Niza, han sido detenidos tres anarquistas por suponerseles complicados en el atentado reciente cometido en el Liceo de Barcelona.

París 16.—El anarquista detenido en Niza es un italiano, de oficio peluquero, llamado Roberto Rollé.

El individuo detenido en Saint-Laurent llegaba de Barcelona.

Dió á la policía diversos nombres, primero el de Rubio, después el de Codina, afirmando que había pasado á Francia en busca de trabajo.

Mas tarde declaró que huía de España para librarse del servicio militar.

En Perthuis sigue detenido Rinaldi, aguardando de un momento á otro que el Gobierno español pida su extradición.

En Marsella, á consecuencia de los registros hechos en el domicilio de varios anarquistas, quedaron detenidos nueve de éstos, todos de nacionalidad extranjera.

PASATIEMPOS ÚTILES

El sol

Que hay muchos soles en el cielo y en la tierra, bien claro lo dice aquello de arrimarse al sol que más calienta.

Y así es la verdad. El sol que nos alumbrá todos los días, levantándose, al parecer, por el extremo Oriente y describiendo majestuosamente arco de círculo sobre nuestras cabezas, es uno de tantas estrellas como vemos en las noches claras, con la diferencia de que por estar muy cerca de nosotros, nos parece grande y de que, por decretos superiores á nuestra penetración, es el asiro de vida para nuestro misero planeta.

¿Qué sería de nosotros si el sol dejara de visitarnos con su puntualidad acostumbrada? Todo perecería en la tierra.

Así se concibe que tantos pueblos primitivos hayan adorado al sol y no á la luna. Este es un bello adorno del firmamento. Invita con su luz plateada á la meditación, y como en parte destruye la negrura de la noche, recrea nuestro ánimo y embellece el paisaje, presentándole á nuestra vista con tonos de luz suave y misteriosa. Pero al fin y al cabo... ni enfría ni calienta.

El sol, sí. Ejerce influencia bienhechora sobre nosotros. Su calor es la vida. Sin él perecerían las plantas y los animales y el hombre.

Y he dicho que el sol se encuentra á poca distancia de nosotros!

Es verdad; pero todo es relativo. Poca distancia comparándola á la que nos separa de los millones de millones de astros que tachonan el firmamento; pero así y todo ¡qué grandel como se calcula en unos treinta y cuatro millones de leguas, ó lo que es lo mismo, en veintiseis mil novecientas ochenta y cuatro veces el radio de la Tierra. Ya es buena distancia. Y si desde tan lejos nos parece el Sol tan grande, grande será.

En efecto: la tierra con su pequeño satélite la luna, gira alrededor del sol, precisamente porque éste con su mayor magnitud ejerce una poderosa atracción sobre el grupo de arena en que vivimos, aspirando á concejillas ó diputaciones y á ministerios. ¡Cuánta pequeñez!

El diámetro del sol se calcula en trescientas veinte mil leguas y el de la tierra en dos mil ochocientos setenta.

Así, pues, su dimensión lineal con respecto á la de la tierra está en razón de 101,50 á 1, lo que equivale á decir que es 101 y media veces mayor que la de la tierra. Así como su volumen está en razón de 134,472 á 1.

¿Qué hay respecto á la constitución física del sol?

Diffícil es averiguarlo. Conocemos los efectos; pero no las causas.

Algunos dicen que es una gran masa en combustión, una especie de gran brasero, que irá poco á poco consumiéndose. Otros creen que es un cuerpo opaco circundado de una atmósfera luminosa.

Lo que sí se sabe positivamente es que la luz del sol tarda ocho minutos en llegar á la tierra; lo que quiere decir que la velocidad de la luz es de setenta mil leguas por segundo.

Como la tierra se mueve alrededor del sol al mismo tiempo que gira sobre sí misma, resulta la variedad de climas, las estaciones, los días y las noches.

Claro es que estando el eje de nuestro planeta inclinado sobre el plano de la elíptica, y moviéndose paralelamente á sí mismo, llegará aquél á dos posiciones tales en los extremos opuestos de su órbita que resulten iluminados al mismo tiempo ambos polos, quedando así iluminados la mitad de cada uno de los dos hemisferios que se llaman Norte y Sur.

Con esta posición sigue girando la tierra sobre su eje; resulta ser el día en toda ella igual á la noche. Cuando éste sucede se dice que el sol está en el equinoccio. Son los equinoccios que se llaman de primavera y de otoño.

En contraposición á estas hay otras dos posiciones simétricas, dignas de atención. Aquellas en que el polo Norte está iluminado de continuo y por lo tanto el Sur en la sombra, hasta que se verifica lo contrario: luz en el Sur y tinieblas en el Norte. Este período dura seis meses en cada polo, de donde resulta que mientras el uno tiene un día de medio año, el otro polo tiene una noche de la misma duración.

Naturalmente: en cada una de estas dos posiciones, dos posiciones del globo continúan á los polos, están en la luz ó en la sombra y estas regiones son las que se llaman polar ártica y polar antártica. Observamos también que estas dos situaciones de la tierra en su órbita, se verifican en 21 de Junio y en 21 de Diciembre, que son los solsticios de verano y de invierno.

Solsticio quiere decir: sol pasado. La variedad de climas resulta de la mayor ó menor inclinación con que los rayos solares caen sobre la tierra, y en cuanto á la gravedad y atracción en la superficie del sol, se explica por la cantidad de su masa. A mayor masa, mayor atracción.

Así resulta que la atracción del sol sobre cualquier cuerpo colocado en su superficie, es veintiseis veces más enérgica que la de la tierra sobre el mismo cuerpo.

Si un hombre de fuerzas regulares, dice Herschell, fuera transportado á la superficie solar, no podría sostener un peso equivalente al de su cuerpo y se vería aplastado por su carga.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(De la Agencia Fabra.)

Reservistas. Lisboa 16.—Los reservistas gallegos, residentes en Lisboa y Oporto, han salido para Galicia á fin de incorporarse á sus regimientos.

Buques de guerra. Las Palmas 16.—Hoy han fundado en este puerto las fragatas de guerra inglesas Activo y Tolage.

Esperábase otros buques de la marina británica. Sigue esta isla completamente incomunicada con la de Tenerife.

Misión. París 16.—La misión del Dahomey ha salido esta noche para Liverpool.

Incendio. Londres 16.—En las minas carboníferas Gummerly y Kirkwood, cerca de Coalbridge, ha habido un incendio.

Témese hayan perecido asfixiados 52 mineros que trabajaban en las mismas.

Enfermo. Graft 17.—Es sumamente grave el estado de salud del príncipe de Battenberg, ex soberano de Bulgaria.

Detenciones. Marsella 17.—La policía ha detenido ya á 17 individuos como resultado de sus pesquisas para descubrir á los autores del criminal atentado contra la capitania general.

Calores son de nacionalidad italiana, cuatro franceses y un susco.

Proposición. Londres 11.—En la Cámara de los Comunes fué aprobada por 147 votos contra 126 la proposición de M. Maclaren, para conceder á las mujeres el derecho del voto en los asuntos locales.

A pesar de haberse opuesto el Gobierno á dicha proposición, no se cree tenga consecuencias la derrota ministerial.

Conversión. París 17.—Dícese que el Gobierno piensa llevar á cabo hacia mediados de Diciembre la conversión del 4 1/2 en 3 7/8 por 100.

Contra el anarquismo. Londres 17.—El Morning Post dice que el Gobierno debería abrir una información para conocer cuales son los medios de existencia que cuentan los anarquistas extranjeros refugiados en Londres, á fin de expulsar á aquellos que no viviesen de un honrado trabajo.

Vapor correo. Puerto Rico 16.—Ayer salió de este puerto, con rumbo al de Cádiz el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Ciudad de Cádiz.

El oro. Buenos Aires 16.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de ayer, 327.

Dimisión. Nueva York 16.—El Sr. Miller ha presentado la dimisión del cargo de presidente de la compañía del canal de Nicaragua.

Bombardeo. Nueva York 16.—El periódico World publica despachos de Río Janeiro en los que se dice que el cañoneo de la escuadra insurrecta sigue muy vivo y violento, habiendo bombardeado la misma á Nitheroy y sus arrabales.—Fabra.

Viaje de Kalnoky

(POR TELÉGRAFO)

Milán 10.—El conde Kalnoky salió esta mañana de Mouza á las 9,24 después de despedirse de los reyes de Italia.

Compañeronle á éste los Sres. Brin, ministro de Negocios Extranjeros, Nigra, embajador de Italia en Viena y general Ponzio Vaglia, ayudante de campo de S. M.

El Sr. de Kalnoky ofrecerá esta tarde un banquete en el hotel en que se hospeda á los susodichos personajes y á los Sres. Clary y Serafini.

Más tarde presenciaron una función de gala en el teatro Bal-Verme.—Fabra.

El Parlamento alemán

(POR TELÉGRAFO)

Berlin 16.—El emperador Guillermo acaba de pronunciar el discurso del trono en el acto de apertura solemne del Reichstag.

Dió las gracias al Parlamento por haber votado en su última sesión la ley militar.

Dijo que la nación se alegra de tener un ejército que dé la seguridad á la patria y mantenga la paz europea.

La tarea principal de la Cámara ha de ser

ahora el modificar el sistema financiero del imperio y votar las nuevas contribuciones que propone el Gobierno.

Felicitóse el emperador por la conclusión del tratado de comercio con España que el Reichstag habrá de aprobar.

Finalmente hace constar Guillermo II las buenas relaciones que fomenta Alemania con los demás países, expresando la convicción de que la paz no habrá de ser alterada.

Berlin 16.—Ha sido presentado á la Cámara el proyecto de ley aprobando el tratado de comercio con España.—Fabra.

ESCUELAS DE COMERCIO

Cuéntase que allá por 11 de Agosto de 1887 se crearon esos nueve nuevos establecimientos de enseñanza mercantil, y de una manera óprachito bien peregrino se proveyeron en terminante sus cátedras, pudiendo asegurar y corroborarse, por los bombásticos expedientes y altisonantes notas de los señores favorecidos—encastillados ahora con sus tan melifluas jarranías,—que más de las tres cuartas partes de esos privilegiados eran neófitos ó catecúmenos en esa sabrosa doctrina, puesto que, con posterioridad á su nombramiento-regalo, se han hecho esos duchos por sus dulces mutuos y recíprocos exámenes, en un abrir y cerrar de ojos, es decir, en un solo día y de un solo tirón, y en sus mismos ruidos-escuelas, y á ciencia y paciencia de la cada vez más sacrosanta ley de enseñanza ó justicia de esta bendita Jauja, se han graduado ya de peritos y profesores mercantiles en se donnat bombes de petits rois.

Pero no está ahí todo el busilis apoteósico de esos minaos, sino que por arte de birlo birloque también aspiran á la propiedad eterna de ese rico usufructo, panal de seis consecutivos años, ora haciendo constar la aridez y penosa fatiga de sus duras tareas, ora el selecto y brillante número de sus aprobados alumnos, ora con unos plagiados cuadernillos de rutinaria doctrina, y ora en fin, con ayes lastimeros de su más ó menos mentida calamitosa situación precaria y de sus padres, hermanos, etc.

En cambio, y con perdón y paciencia sea dicho de nuestro Gobierno y curioso lector, existen ha más de seis años peritos y profesores mercantiles titulados, y tan notoriamente competentes y encanecidos y encallecidos en ese nuevo plantel de enseñanza y en serias oposiciones, que no han podido ni pueden aún recabar una cátedra, ni interinidad de ayudantía, ni obtener tampoco ningún cargo oficial, á pesar de su no menos notoria aptitud, honradez, laboriosidad, inteligencia, energía y horripilante penuria, mientras que ciertos pelacanos ocupan, merced al eunimerismo y yernocracia, muy regulares, pingües y brillantes puestos oficiales, sin título ni suficiencia probada y sin tampoco haber servido en la carrera de las armas.

¿Es que es una utopía ó mera fórmula eso de la ley, justicia, libros, escuelas, cátedras, profesores, con todo el colmo de la más sublime virtud, patriotismo y demás miserias de esta rastrera vida, en esta hoy desventurada y alicaída nación española?

Que lo diga el espontáneo apologista del trabajo; el circunspecto y compasivo ministro de Fomento Sr. Moret, por inmediato decreto, sacando á oposición todas las cátedras vacantes, y efectuándose incontinenti tales ejercicios sin amaños, ingerencias, influencias ni presión de bochornoso ó inicuó género.

GUMERSINDO LOZANO ALBA. Profesor mercantil.

OTRA VEZ

Ayer hemos sido nuevamente denunciados. El señor fiscal no ha querido que circule el artículo titulado LA CARTA DEL DUENDE, publicado en el número correspondiente al día de ayer, y en virtud de su denuncia hemos recibido la visita del juzgado de guardia.

Que nos perdonen nuestros lectores de provincias esta nueva falta involuntaria en el servicio de la edición de ayer, secuestrada en Correos.

La cuestión del día

El general López Domínguez visitó anoche al Sr. Sagasta y le reiteró su decidido propósito de ir á Melilla ó de retirarse á su casa.

La crisis, pues, quedó planteada anoche. El Sr. Sagasta procuró convencer al general López Domínguez de que no debía obtenerse en obtener el mando del ejército expedicionario en Africa, pero el ministro de la Guerra se retiró sin acceder á las súplicas del jefe del Gobierno.

La cuestión del viaje del general López Domínguez no se resolverá, á pesar de lo que indicamos, hasta dentro de diez ó doce días, pues el Sr. Sagasta procurará que no sea tratada en ningún Consejo hasta hallarse restablecido completamente.

Si el general López Domínguez se retira, lo que dudamos, pues creemos que irá á Melilla y que continuará siendo ministro y que recogerá el tercer encargo, será probablemente sustituido por el general Bormúdez Reina, candidato á la cartera de Guerra que cuenta con el apoyo del Sr. Sagasta.

Misa solemne

(POR TELÉGRAFO)

Roma 16.—El papa ha celebrado misa en la Basílica vaticana á presencia de más de diez mil personas, entre las que figuraban los embajadores de España y Portugal y los demás miembros del cuerpo diplomático acreditados cerca de la Santa Sede.

Recebiendo más tarde á los peregrinos italianos, León XIII deploró el que los enemigos de la Iglesia presentasen á los católicos como hostiles á la paz y prosperidad del país.—Fabra.

ORIGEN DE UNA CONCORDACIÓN

Tiene gracia lo que cuenta Le Petit Parisien á propósito de una condecoración conferida recientemente por el embajador Guillermo.

Dice nuestro colega francés que durante la entrevista que tuvo Guillermo con León XIII dejó caer el casco el primero.

El canciller del Vaticano, monseñor della Volpe, que presenciaba la visita, se bajó para recogerlo, y en el mismo instante, el emperador también se inclina, y encontrándose las cabezas del prelado y del monarca, se produjo un choque tan terrible, que la cabeza del señor della Volpe conservó durante algunos días señales del escorrión recibido.

Para borrar las huellas de la dureza imperial y cabezuda, Guillermo ha condecorado á su víctima con la orden de la Corona de primera clase.

Las elecciones

Reuniones republicanas

En el distrito de la Latina. Con una concurrencia que no bajaría de 3.000 personas se celebró anoche, en el salón de la Costanilla de San Pedro, el meeting organizado por los republicanos del distrito de la Latina para presentar á los electores á su candidato el Sr. Aguado.

Dió comienzo el acto con un hermoso discurso del Sr. Ruiz Beneyán, el cual hizo la presentación á que nos referimos, indicando á la concurrencia los muchos méritos y títulos del Sr. Aguado para representar al pueblo de Madrid.

El público aplaudió calurosamente á los señores Ruiz Beneyán, y Aguado.

La presencia de nuestro muy estimado amigo el Sr. Llano y Perti, que habló después del Sr. Beneyán, fué acogida con salvas de aplausos y lo mismo todas las palabras del hermoso discurso que pronunció alentando á nuestros amigos á la lucha.

Luego del Sr. Llano y Perti pronunciaron discursos los Sres. Martín Muñoz, López Brea, Nogueras y Pi Arsuaga, siendo igualmente aplaudidos.

El Sr. Esquerdo dijo una de las brillantes oraciones que le hemos oído, fastigó al Gobierno y á los monárquicos, satirizándolos sin piedad, y con sus frases electrizó á la concurrencia, recogiendo una de las ovaciones más grandes que se le han tributado.

El Sr. D. Elegido Calleja hizo su profesión de fe y el Sr. Hidalgo de Saavedra trató la cuestión de Melilla, poniendo de manifiesto los errores que en ella está cometiendo el Gobierno, su poco patriotismo é indicando cómo debía haberse llevado este asunto.

El Sr. Hidalgo de Saavedra siguió en el uso de la palabra; el Sr. Ballesteros (D. Guaberto) que aconsejó la unión de los republicanos y demostró la necesidad de luchar para obtener un triunfo electoral, y resumió los discursos el Sr. Alzarate, pronunciando uno que, como los anteriores, fué celebrado y aplaudido calurosamente por cuantas personas asistían al meeting.

La reunión terminó á la una, y en ella reinó el mayor orden.

En el distrito de la Universidad

A las nueve de la noche se verificó ayer también en la Glorieta de Quevedo, núm. 2, la presentación de los candidatos republicanos Sres. Ginard de la Rosa, Lacasa y Pallares.

Al acto asistió un público numerosísimo, que aplaudió los discursos de los candidatos saludándoles cariñosamente.

Nuestro querido amigo y compañero el señor Ginard de la Rosa, habló de los abusos que vienen cometiendo en el Ayuntamiento los monárquicos, patrocinados por los alcaldes de real orden, incitó á la lucha y estableció un paralelo entre la monarquía y la República, que sirvió para demostrar claramente los males y excelencias de uno y otro régimen.

El discurso del Sr. Ginard fué la nota brillante de la noche.

Hablaron también en el meeting los señores Salmerón, Hidalgo Saavedra y Esquerdo, siendo todos aplaudidos por sus discursos y elocuencia.

En el distrito de Buenavista

Lo mismo que en los de la Latina y Universidad, se verificó anoche otro meeting en el distrito de Buenavista para presentar á los candidatos Sres. Armistián y Bustillos.

Al acto asistieron los señores Pedregal, Ballesteros, Hidalgo Saavedra y Esquerdo los cuales, así como los candidatos, pronunciaron discursos cosechando ovaciones. En la reunión reinó el mayor orden.

Atropellos electorales

Ronda

No es que nos cojan de susto. Conocemos el sistema de los que han jurado no morir de un empucho de legalidad, y esto basta para darse explicación de cuanto ocurre y algo más.

Entre los hechos de más bulto, hasta ahora conocidos, nos encontramos con unas notas chocantes y curiosas de nuestro correspons

Prieto en la cárcel

Cada día es mayor el número de amigos que desfilan por delante de la celda que ocupa en la Cárcel Modelo nuestro queridísimo compañero.

La situación anómala en que se halla nuestro amigo continúa igual. Permanece privado de libertad sin haber cometido delito alguno, pues nadie podía calificar de tal el hecho de encontrarse en la calle Mayor el día 2 del actual cumpliendo, como á todo el mundo consta, sus deberes profesionales.

El día en que la causa que se le sigue, si antes no se sobreesa, se vea en juicio por jurados, abrigamos la seguridad de que será absuelto libremente. Pero ¿quién le indemnizará de los incalculables perjuicios que se le irrogan?

No queremos, al decir esto, censurar en modo alguno la conducta del digno señor juez del distrito de Palacio. Otros y no él son los responsables de la injusta persecución que hoy sufre.

El juzgado ha ratificado el auto en que se exige á nuestro querido amigo la fianza de 8.000 pesetas en metálico, no estimando garantía bastante la de una dignísima persona que respondiera de ese ó de mayor cantidad.

GACETA

La Gaceta de hoy publica dos reales órdenes declarando limpias las precedencias de Lorina (Italia) y Brails (Alemania), y los siguientes decretos de Guerra:

Han sido destinados á la plantilla del ministerio de la Guerra el coronel de ingenieros D. José de la Fuente y el comisario de guerra de segunda clase D. Rafael Quevedo; á la Junta Consultiva de Guerra el coronel de infantería D. José Casanova.

Se ha concedido plaza de San Hermenegildo á los coroneles de infantería D. Antonio Martín, D. Pedro Ayala y D. Federico Novella; teniente coronel D. Federico Montaner; comandantes D. José Molina, D. Pedro Novella, D. Pablo Arévalo y D. Ramón Vizcaino, y capitán D. Fernando Rivas.

MADRID

Otro meeting

La Unión Republicana del distrito de Palacio convoca á todos sus correligionarios al meeting que se celebrará hoy viernes 17, á las nueve de la noche, en el Circolo federal, costanilla de los Angeles, núm. 1, en el cual usarán de la palabra varios individuos del Directorio.

Conferencia

El eminente hombre público y correligionario nuestro D. José de Carvajal, inaugurará mañana sábado á las nueve de la noche las conferencias públicas que seguirán dándose en el Casino republicano de la calle de la Encarnación núm. 7.

La conferencia versará principalmente sobre los asuntos electorales que son de actualidad.

No dudamos que al acto concurrirá lo más escogido del partido republicano por el interés de escuchar la autorizada palabra de nuestro ilustre amigo.

Bien venido

Ha regresado á Madrid, después de su excursión á Andalucía, nuestro querido amigo y correligionario el distinguido jurisconsulto D. Juan López Díez.

Lamentaciones justas

Varios periódicos se quejan, y con razón, de los engaños de que está siendo objeto el público de Madrid con la publicación de extraordinarios de matutino, puesto que unas veces los vendedores pregonan *La Gaceta*,

como si fuera la oficial, y resulta ser una publicación poco conocida y denominada *La Gaceta de la Guerra*; otra se pregona el *Boletín de la Guerra*, como si con este título se diera á entender que se trata de un periódico oficial, y ayer se pregona el extraordinario de *La Correspondencia*, no siendo éste de la auténtica, sino de una *Correspondencia de la Guerra*.

Parece que ya es llegada la hora de que la autoridad ponga mano en este asunto para evitar tan escandalosos abusos.

Al Africa!

Hemos recibido un himno patriótico titulado *Al Africa!*, original del maestro Buey y de los Sres. A. Curro y M. Caro.

Una fuga

En el vecino pueblo de Valdecas se fugó ayer tarde, á las dos, la hija de Isidro Rico, dejando á un pobre niño de dos años y medio en casa de unos parientes.

El esposo de esta alhajita, que se cree se haya fugado en compañía de un joven llamado M. S., al tener conocimiento de la fuga, recogió á su hijo y dió parte á las autoridades del partido.

Boletín republicano. El meeting electoral de dicho distrito tendrá lugar mañana sábado, á las nueve de la noche, en el Casino de la calle de Espartacos, número 8.

Asistirán, entre otros caracterizados republicanos y usarán de la palabra, los Sres. Salmerón, Esquerdo, Labra, Llano y Persi, Hidalgo Saavedra, Mestanza y Pallares.

La bestia humana

Entre las estaciones de Roder y Gages (Francia), pudo ocurrir ayer tarde una terrible catástrofe, pues el maquinista y el fogonero de un tren de viajeros se liaron á puñetazo limpio en el momento crítico que el tren marchaba con más velocidad, si que ninguno de los contendientes se acordara para nada del manómetro.

Afortunadamente la lucha terminó á tiempo, pues de haberse prolongado unos momentos más hubiese ocurrido un choque con el tren que en la estación de Gages esperaba la llegada de éste.

Explosión

En una fábrica de pólvora situada en las cercanías de Oviado ocurrió ayer una terrible explosión, que causó la muerte á dos operarios y destruyó cinco molinos.

Las pérdidas materiales son de gran importancia.

EDICION DE HOY

Melilla

(De nuestro servicio particular.)

POR TELEGRAMO

Melilla 16 (2,5 t.) Urgente. Han llegado, procedentes de Ceuta, un sargento de tiradores del Rif y 50 penados, y de Barcelona los cazadores de Figueras y el regimiento de Asia.

Los moros bajaron á la playa á presenciar el desembarco, pero fueron dispersados á cañonazos por el *Torreon de las Cibras* y por el *Conde de Venadito*, secundados por vivo tiroleo de las avanzadas del campamento.

Ha fallecido Pascual Nazario Sánchez, soldado del disciplinario, gravemente herido.

El puerto continúa animadísimo; hay fondados más de doce vapores.

Segue comentándose con calor la decisión del capitán Melendreras que persiste en abandonar la carrera en vista injusticia. Textual.)

Soler, mejoradísimo; en cambio Fernández continúa grave. Ha llegado el brigadier Rivera, y una lancha de vapor para el servicio de desembarque.—M.

TELEGRAMA OFICIAL

Melilla 16 (10,20 n.) 16 (10,30 n.)

Comandante general al ministro. Sin novedad. Se ha observado que los moros apenas se aproximan á nuestros límites, por lo cual no ha disparado hoy la plaza, como tampoco los fuertes.

El regimiento de Cataluña ha llegado esta mañana en brillante estado. Se encuentra ya acampado en las Horcas Coloradas con la brigada Montero, en campamento preparado de antemano.

Descargado el Cámara, ha salido para Málaga. Los tres barcos que trajeron fuerzas de guerra han salido también para este último puerto.

Mañana irá á Chafarinas el capitán de las Menores. Barcelona 17 (2,20 t.) Urgente.

Martínez Campos me ha manifestado que es inexacto haya escrito á la reina sobre la cuestión de Marruecos. Cree no es necesario por ahora, el envío de mayores fuerzas á Melilla.—M.

Los anarquistas

Barcelona 17 (2,4 t.) Urgente.

Anoche han sido detenidos 10 anarquistas por la Guardia civil. En Sans han sido capturados siete partidarios de la dinamita. También han sido presos otros dos anarquistas, por la benemérita, ocupándoles documentos comprometedores y armas.—M.

Diputación Provincial

A las cuatro se abre la sesión que preside el Sr. España. Después de leída y aprobada el acta de la anterior, se aprueban las cuentas generales de la provincia correspondientes al año económico de 1891 á 92.

Luego se lee el dictamen de la comisión nombrada para arbitrar recursos con destino á remediar los daños causados en la catástrofe de Santander, que propone se de una corrida de toros.

Le defiende el Sr. Pérez de Soto. Los Sres. Morales y Agustín usan de la palabra en contra, y en esto abandonamos la tribuna.

Ayuntamiento

Se abre la sesión á las tres y media de la tarde, y se aprueba el acta. La comisión especial que entiende en lo de Santander, propone al Ayuntamiento atienda como primera providencia al socorro de estas desgracias con la cantidad de 10.000 pesetas; que se dé una función en el teatro Español y algunos otros espectáculos; por unanimidad se aprobó todo lo propuesto por dicha comisión.

Se aprueban varios dictámenes que tienen gran interés.

Ultimos partes

Alsacia

Strasbourg 17.—Anticipase una reunión de los diputados alsacianos, en la que se discutirán los términos de una proposición parlamentaria encaminada á derogar las leyes de excepción que desde 1871 rigen en Alsacia.

Rumania

Bucharest 17.—Es objeto de muchos comentarios la decisión tomada por el príncipe real Fernando de Hohenzollern de que el bautizo de su hijo, recién nacido, sea celebrado por la iglesia griega cismática, siendo así que los reyes actuales de Rumania y el mismo príncipe son católicos romanos.

Discútese los artículos que sobre el particular trae la prensa alemana llegada á Bucharest, varios de los cuales son muy agresivos para el príncipe Fernando.

NOTA FINAL

Las elecciones siguen preocupando á nuestros correligionarios, que se disponen á la lucha con un fervor y un entusiasmo dignos de mención ya que no de incondicional alabanza.

Por nuestra parte, en esta atmósfera de tristeza en que nos tiene sumidos la constante persecución de que somos objeto y las consideraciones que se deducen del espectáculo que estamos presenciando, hemos de ser muy parco en elogios para una actividad que, desarrollada con mejor elección y aplicada en otros asuntos, aplaudimos sin reservas.

Terminadas las elecciones, cuando estén satisfechas las ambiciones de unos, las impaciencias de otros y el vertiginoso afán de todos los combatientes, desde la serena esfera de la lealtad política en que vivimos, rompamos un silencio obligado hasta hoy por altas razones de prudencia, y entonces habrá llegado el momento de manifestar honradamente nuestro juicio, sin rodeos ni vacilaciones, como lo exigen nuestra dignidad propia y la del partido republicano.

Las noticias recibidas de Africa insertas en otro lugar, nada nuevo añaden ni varían el aspecto total de la campaña; continúa el cañoneo lento y continúan los preparativos. Sigue vertiéndose sangre española, y el Gabinete sigue sin novedad. Del mal, el menos.

En la Bolsa se han sostenido las operaciones con mayor firmeza que ayer sostenida, principalmente por París y Londres. El grupo de bajistas ha resistido, sin embargo, contribuyendo no poco al alza de París el anunciado proyecto de conversión de su amortizable.

Diversiones

Nueva tiple

El sábado próximo se verificará en el favorecido teatro de la Zarzuela la segunda presentación de la primera tiple Srta. Boffi, hija del conocido escritor D. Pedro, que tantos aplausos alcanzó la noche de su debut.

Un médico admirador del Dr. Audet.

CARTA ABIERTA

Al Sr. Dr. Audet.—Madrid.

Miranda del Castañar (Salamanca) 2 de Abril de 1893.

Muy señor mío y compañero de la mayor consideración: He tenido el gusto de leer la obra que usted acaba de publicar con el título de *Medicina popular*, cuya lectura no me ha sorprendido, en verdad, pues si bien el título de la misma parece revelar, que en

ella no se consignan más que vulgaridades, bien puede asegurarse que las tan grandes como preciosas enseñanzas que en ella se contienen son desconocidas por muchos médicos, aferrados á sus antiguas teorías y empíricas recetas, á los que les almoriza el vasto campo que la medicina moderna, con los medios de observación que hoy cuenta, con sus preciosas é ingeniosas teorías, sus investigaciones químicas microscópicas y sus tan útiles adquisiciones terapéuticas ofrece.

Hace dos años di á usted las gracias en nombre de tres enfermos, curados con sus admirables *Pildoras antisépticas*, y hoy se las reitero por los beneficios que la divulgación de las teorías sustentadas en su grandiosa obra han de reportar á la humanidad doliente.

Prosigua usted, pues, ilustre doctor, el camino emprendido, sin que le arredre el mal compañerismo español, puesto que si hay médicos como los que aludo anteriormente que sistemáticamente se oponen á las teorías que tan brillante y racionalmente defiende ese *Instituto* de su digna dirección, hay muchos, en cambio, que le siguen á usted y admiran al hombre que consagra sus aficiones y su talento á esclarecer puntos tan oscuros, que sólo es dado esclarecer á quien, como usted, reúne la cultura intelectual y científica necesarias para una innovación como la introducida por ese *Instituto*.

Felicitos, pues, ilustre doctor Audet, por las glorias á que os habéis hecho acreedor con vuestros específicos y vuestras teorías y servicios admitir el testimonio del respeto y consideración que os envía vuestro seguro servidor y compañero médico.—José H. Muñita.

LA BOLSA

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 16, Día 17. Rows include 4 por 100 perpétuo int., Id. fin de mes, 4 por 100 perp. ext., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1886, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, C. arrendataria tabacos, París á la vista, Londres á la vista.

PARÍS 17.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 60,88. LONDRES 17.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 61,18.

TEATROS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—21 de abono impar.—El Soldado de San Marcial.—Nicolás. COMEDIA.—A las ocho y media.—Manzanos y Guindos.—La huelga de hijos. G. RATRO MODERNO.—A las ocho y media.—15.º de abono par.—Manz'zelle Nitouche. T. ARZUELA.—A las ocho y media.—El Rey que rabió. L. ARA.—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—El busto derecho.—El baston (estreno)—El oso muerto.—segundo acto. E. SLAVA.—A las ocho y media.—La Indiana.—Toros en salsa.—Chateau Margaux.—El Corneilla. R. OMBEA.—A las ocho y media.—Fantasia en Morica.—Chateau Margaux.—El bello ideal.—Atto! ¡Quien vive! N. NOVEDADES.—A las ocho y media.—La Hechicera.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29

PERSONAJOS, ANÉCDOTAS

Y CHISTES.

Había en España durante el reinado del último monarca, como casi siempre los hay en toda nación civilizada, dos partidos políticos opuestos, capitaneado el uno por el duque de... quien deseoso de saber qué pasaba acerca de aquellas divisiones un peregrino de gran talento y ciencia, que tenía mucha valía con S. M., y que no se había afiliado á ninguna de las dos banderías, le dirigió cautelosamente ciertas preguntas, dándole á entender que las hacía por encargo del rey. El estudio cortesano que conoció el lazo, contestó al duque refiriéndole el siguiente suceso: —Cuando la invasión francesa, casi todos los españoles estaban, como buenos patriotas, en contra de ella; y deseosos los agentes del intruso rey Pepe, en Granada, de averiguar lo que se pensaba y maquinaba en los pueblos de las Alpujarras, se dirigieron á los arrieros que de aquellas sierras bajaban á vender los frutos del país, fingiéndose españoles fieles, cuando eran de los pocos renegados que hubo entonces, haciéndoles preguntas acerca del espíritu que animaba á sus paisanos; las que ellos sencillamente contestaron en concha del Gobierno; lo cual les valió el que les prendieran, haciéndoles sufrir mil vejaciones, hasta que se apuraba lo que pudiera haber de verdad en aquellos cuentos. Puestos en libertad al fin, vinieron en contestar lo contrario á los que se presentaban haciéndoles nuevas preguntas, para que los inviesen por amigos, y no les impidieran ni viajar en sus continuas excursiones; mas habiéndolo hecho así, los ebirros tomaron favorable y les prendieron de nuevo, y causaron tan graves molestias, que decidieron los pobres arrieros no volver más á Granada mientras durase la invasión extranje-

664 FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

había un centinela y un llavero. En lo alto del torreón había una galería exterior en la que se podían dar diez pasos por cada frente; el menor viento zumbaba allí como un huracán, y el ruido de París subía debilitándose. Desde allí podía dirigirse la vista sin hallar obstáculo por encima de los tejados bajos del arrabal de San Antonio ó de la calle del Temple á la cúpula del Panteón, á las torres de la catedral, á los tejados de los pabellones de las Tullerías, ó á las verdes colinas de Issy ó de Cholsyle-Roi, que bajan con sus caseríos, sus parques y sus praderas hacia la orilla del Sena. La segunda torre estaba contigua á la principal y tenía también dos torrecillas en cada uno de sus flancos, era igualmente cuadrada y estaba dividida en cuatro pisos; pero entre estos edificios contiguos no existía ninguna comunicación interior, teniendo cada uno su escalera separada. Sobre la torre pequeña, como sobre el torreón, había un terrado en lugar de techo. El primer piso se componía de una antecala, un comedor y una biblioteca de libros viejos reunidos por los antiguos priores del Temple, ó sirviendo de depósito á los desperdicios de las bibliotecas del conde de Artois. Los pisos segundo, tercero y cuarto ofrecían á la vista la misma disposición de piezas, las mismas paredes desnudas y los mismos destruidos muebles. Allí el viento silbaba, la lluvia caía á través de los vidrios rotos, y las golondrinas volaban con toda libertad; allí no había ni camas, ni mesas, ni sillones, ni cortinas; una ó dos tarimas para los ayudantes del portero, algunas sillas cayéndose en la peña, y algunos vasos de barro en una cocina abandonada, formaban todo el ajuar. Dos puertas bajas y de arco, cuyas molduras de piedra silberia imitaban un haz de columnas coronadas con el escudo roto del Tem-

ple, daban entrada á los vestíbulos de esas dos torres. Ancladas calles empedradas rodeaban el monumento, separadas entre sí por barreras de tablas. El jardín estaba lleno de una espesa vegetación de yerbas inútiles y de montones de piedras y escombros de demoliciones. Una muralla alta y sombría como las paredes de un claustro entristecía aquel recinto, encerrándole por todas partes. Este muro sólo se abría al extremo de una larga calle sin árboles que daba á la antigua calle del Temple. Talos eran el aspecto exterior y la disposición interior de aquella residencia, donde los habitantes de las Tullerías, de Versalles y de Fontainebleau llegaban á la caída de la tarde. Estas desiertas salas no esperaban huéspedes desde que los templarios las habían dejado para ir á la hegüera de Jacobo Mulay. Estas torres piramidales, vacías, frías y silenciosas por tantos siglos, parecían menos una habitación que los salones de una pirámide en el replero de un Faraón del Occidente. III Al llegar al Temple, el rey fué puesto por Patien bajo la vigilancia de los municipales y de la guardia de Sante-rrre. El procurador sñdico del ayuntamiento, Manuel, hombre susceptible de embrocamiento como de exaltación revolucionaria, acompañó al rey. Se veía en su actitud que ya la piedad no había apoderado de él, y que su respeto interior por la grandeza caía luchaba contra la austeridad oficial de su lenguaje. Su frente baja y lo sonrosado de su cara descubrían la secreta vorgüenza que le causaba encerrar aquel rey, aquella reina, aquellos niños y aquella princesa en una misión tan diferente del palacio que acababan de dejar. Una cierta duda daba incertidumbre

LOS GIRONDINOS 661

do á la Convención. El instinto de la revolución les decía que era necesario dar una dictadura á Francia, manejar todos sus resortes á la vez y comunicar á los departamentos, miembros lejanos y fríos de la república, ese calor y febre que se concentran siempre en ciertos momentos en la cabeza de las naciones. París solo, centro y foco de las ideas revolucionarias desde hacia medio siglo, tenía bastante ardor, pasión, fanatismo y autoridad sobre el resto de la república para hacerse imitar ó obedecer, y para ejercer sobre los diputados indecisos ó dispersos de los departamentos una presión de voluntad, de terror y á algunas veces de insurrección, que hiciera de ellos, á su pesar, los instrumentos de la desesperada energía de los principios. Los franciscanos, la municipalidad y Danton, acordes en esto con ellos, despreciaban en los girondinos aquella moderación de espíritu y escrúpulos de legalidad, propios, según ellos, para enervarlo todo en un momento en que todo debía estar tirante y violento como las circunstancias. Aborrecían, sobre todo, en aquellos hombres de provincia ese espíritu de aislamiento y ese esfuerzo del centro á las extremidades que tendían á poner cada departamento al nivel de París, y á no dejar á la capital ni más derechos ni más acción que al último pueblo del Norte

ó del Mediodía. «¿Qué nos importan vuestras leyes y vuestras teorías—decía mentalmente Danton á Gensonné—cuando la única ley es triunfar, cuando la única teoría para la nación es la de vivir? Salvémosos primero, y discutiremos después. Francia en este momento no está en Lille, ni en Marsella, ni en Lyon, ni en Burdeos; está toda donde se piensa, donde se obra y donde se combate por ella. No hay departamentos, intereses separados, ni geografía; no hay más que un pueblo, ni debe haber más que una república. ¿Es en Lyon donde se ha tomado la Bastilla? ¿Es en Marsella donde se ha hecho el 20 de Junio? ¿Es en Burdeos donde se hizo el 10 de Agosto? En todas partes hay necesidad de salvarla, allí está Francia allí está la nación, una, entera, indivisible. ¿Qué habláis de la tiranía de París? Es la tiranía que ejerce la cabeza sobre los miembros, es decir, es la tiranía de la vida sobre la muerte. Sois hombres de desmembración, nos acusáis de sujetar los departamentos, y nosotros os acusamos de decapitar la república, ¿Cuál de nosotros es más culpable? Queréis hacer padazos la libertad, para que sea débil y vulnerable en todos sus miembros; nosotros queremos declarar la libertad indivisible como la nación, para que sea inatracable en su cabeza. ¿Cuál de nosotros es más hombre de Estado? Sin duda lo era Danton.

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afeciones del pecho, como catarrros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1,25 pesetas la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales droguerías.

BAZAR DE CALZADO

20, ENCOMIENDA, 20

Es donde se vende el calzado lo más barato de Madrid, á 4 pesetas botas para señora, y á 5 para caballero.

Todo suela; nada de cartón,

20, ENCOMIENDA, 20

AVISO IMPORTANTE

Á LOS ESPACIOSOS LOCALES DE LA CALLE DE POSTAS, 25 Y 27

se trasladó el depósito de los

RELOJES DE LOSADA

Antes MONTERA, 23

LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades crónicas; se vende en la Administración de este periódico, á 5 pesetas ejemplar.

LOS GRANDES REMEDIOS

Catarros—tos—ronqueras—bronquitis—tisis

Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar, calman la tos, quitan los espantos de la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios

Vahidos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimiento, flejada nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia

El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gotas Viriles» (6 pesetas), «Glóbulos Vitales» (25 pesetas) y las «Perlas del Serrallo» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios: noticia breve

Sordera: ruido por obstrucción del conducto ó catarros, curación con el «Acelle Neubert» (remedio exterior), 4 ptas. **Estomago:** «Retomacal Maitre», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 ptas. **Dentición:** «Denticina Saint Marie», 3 ptas. **Sifilis:** «Antisifilítico Cowper», 4 ptas. **Reumatismo:** «Píldoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 10 ptas. **Antirreumático Reyser** para el crónico, 4 ptas. **Herpes:** «Antiherpético Glówer», 4 ptas. — Depósito, M. García, Capellanes, 1 duplicado. Madrid. Al detall, boticas y Hortalaza, 110, farmacia moderna. Se remiten por correo. **Instituto Audet,** Alcalá, 72, Madrid.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes.....	1 pesetas.
Provincias y Portugal, trimestre.....	5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre.....	18 »
Este mismo plazo en las naciones no convenidas.....	30 »

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE OCTUBRE

En la segunda plana á 3 pesetas línea.
En la tercera » á 1,50 »
En la cuarta » á 25 céntimos línea.

Comunicados á precios convencionales. Número suelto, el del día, 5 céntimos. Número atrasado, 25 céntimos. 25 ejemplares, 75 céntimos. Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo. Madrid.

LIQUIDACION VERDAD POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar Ibo con 29 por 100 de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza.

Se traspaasa el local.

Se vende el mobiliario.

Gran rebaja á quien tome todas las existencias.

18, SAN BERNARDO, 18

7 PSETAS ARROBA DE vino superior.
5 PSETAS ARROBA DE vinagre de vino tinto ó sea de yema.

7 Y 8 PSETAS DOCE- na de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

SERVICIO Á DOMICILIO.

San Martín, 3.—Bodega.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas, Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas
Base purgante NaO, SO 102 HO grados 227
Depurativa NaS grados 00,499

ÚNICAS EN SU ESPECIE

Á TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozo ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y levatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal; con 90 grandes premios, 16 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, 87, Atocha, 87—Madrid.

QUINTAS REDENCIÓN A METALICO

La cooperación de muchos consigue la redención que individualmente no es fácil y la *Sociedad Mompó Hermanos y Compañía* se encarga de obtenerla para aquellos que les corresponda la suerte de soldado y se hayan convenido con dicha Sociedad.

Los medios que los interesados tienen para el derecho á *Mil quinientas pesetas*, importe de la redención, son los siguientes:

Por 300 pesetas, serán redimidos á metalico.
Por 150 pesetas, serán redimidos á metalico.
Por 100 pesetas, tendrán derecho á mil.

Garantías á satisfacción completa

la Sociedad se halla establecida en la

Calle de Muñoz, 3 (junto al parador de Muñoz)

NOTA IMPORTANTE. No confundir la redención á metalico con la sustitución, que la Sociedad desecha en absoluto.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba; la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponja. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Maclar, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y poliquerías.

EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliarios para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

IMPORTANTE

Á LOS ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas del Doctor Audet» aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno han alcanzado el premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, *Diplomas de honor y medalla de oro*. Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Les prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Les usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositarie, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.—Venta al detall, boticas y Hortalaza 110, farmacia moderna. Van por correo. *Instituto Audet,* Alcalá, 72, Madrid.

FIJA SE BIEN

El que desee aprender una industria de mercadería aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolsos, diríjase con sello, para más detalles, á Saiz & Hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

COBRO DE CUENTAS Y

créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolso.—Glorieta de Bilbao, 5.

Relojes acero para caballero, 12 ptas.; para sra., 17,50; de oro, 25; liquidación por fin de año.—Grandes rebajas.—Preciados, 17, relojería.

RETRATOS DEL DOC-

tor Ezequiel al lápiz litográfico, de 70 por 90 centímetros, mayor que tamaño natural, una peseta. Se vende en esta Administración y en casa de Iravedra, librería, calle del Arenal.

RELOJES con esfera luminosa. (Se ven de noche sin luz, garantizados á 10 pesetas. Catálogo ilustrado gratis. Fábrica de relojes. Fuencarral, 25.

APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

LIBRO XXXII.

Luis XVI y la familia real en el Temple.—Descripción del Temple.—Manuel.—Tison y su mujer.—El zapatero Simón y su ayudante Rocher.—El rey separado de su familia.—Clery.—Toulon.

los terrores ó furios que se envían una á otra, las facciones que las desgarran, las calamidades, la sangre y las lágrimas de todo un imperio, vienen, por decirlo así, á concentrarse, estallar, desgarrarse, llorar, verter sangre, sufrir y morir en un solo corazón. Es el punto en que las revoluciones más necesarias y las más santas se convierten en angustias, en tormentos y en suplicios para las víctimas que personifican las instituciones inmoladas. Entonces es también cuando la opinión enmudece, cuando la teoría deja de ser implacable, y cuando la historia misma, olvidando un momento su parcialidad por la causa de los pueblos, no tiene otra causa, otra gloria ni otro deber más que la piedad; porque la historia también, intérprete del corazón humano, tiene lágrimas; pero estas lágrimas la enternecen y no la ciegan.

II

Hemos dejado á Luis XVI en el umbral del Temple, adonde le había con-

ducido Petion, sin que el rey pudiese saber todavía si entraba allí como suspenso del trono ó como prisionero. Esta incertidumbre duró algunos días.

El Temple era una antigua y sombría fortaleza edificada por el orden monástico de los Templarios, en tiempo en que estas teocracias sacerdotales y militares, uniendo la revolución contra los príncipes á la tiranía contra los pueblos, se construían castillos para monasterios, y marchaban al dominio con la doble fuerza de la cruz y de la espada. Después de su caída, su fortificada mansión había quedado en pie como un resto de otro tiempo descaído por el nuevo. El castillo del Temple estaba situado cerca del arrabal de San Antonio, no lejos de la Bastilla, y comprendía, con las casas anejas á él, su palacio, sus torres y sus jardines, un vasto espacio de soledad y de silencio en el centro de un barrio bullicioso de París. Los edificios eran el *priorato* ó palacio de la orden, cuyas habitaciones servían de hospedería pasajera al conde de Artois, cuando este príncipe venía de Versalles á París. Este palacio arruinado tenía habitaciones amuebladas á la antigua, con camas y ropa para el príncipe y su comitiva. Sólo vivían en él un portero y su familia. Había un jardín que le rodeaba, inculivo y vacío como el palacio. A algunos pasos de aquella residencia se elevaba el torreón ó castillo del Temple, fortificado en otro tiempo. Su masa torca y negra se levantaba formando un solo cuerpo desde el suelo hacia el cielo; dos torres cuadradas, la una más grande y la otra más pequeña, unidas la una á la otra como un manojó de paredes, teniendo cada una de sus flancos otras torrecillas aisladas y que en lo antiguo habían estado coronadas de almenas, formaban el grupo principal de aquella construcción. Había arrimados á él algunos edificios mucho

más bajos y más modernos, que desapareciendo con su sombra, servían sólo para hacer que su altura se notase más. Este torreón y aquella torre estaban contruidos con anchas piedras de sillaría, cuyas escoriaciones y grietas jaspeaban las murallas de manchas amarillentas y lividas sobre el fondo negro, como las que imprimen la lluvia y el humo á los monumentos del Norte de Francia.

La torre principal, casi tan elevada como las torres de una catedral, no tenía menos de sesenta pies desde la base al remate, encerrando entre sus cuatro muros un espacio de treinta pies cuadrados. Un enorme pilar de piedra ocupaba el centro de la torre y subía hasta la aguja del edificio. Este pilar, ensanchándose y ramificándose en todos los pisos, iba á apoyar sus arcos en los muros exteriores, y formaba cuatro bóvedas sucesivas que sostenían otras tantas salas de armas. Cada una de estas salas comunicaba á unos gabinetes más estrechos abiertos en las torrecillas. Los muros del edificio tenían nueve pies de espesor; los huecos de las pocas ventanas que le daban luz, muy anchos en la sala, iban en disminución hasta el marco de piedra, dejando sólo penetrar en el interior un poco de aire y una luz lejana, y haciendo aún más sombrías estas habitaciones gruesas rojas de hierro. Dos puertas, forrada la una con madera de encina muy gruesa y guarnecida de clavos de cabeza ancha en forma de diamante, y la otra con planchas de hierro reforzadas con barras del mismo metal, separaban cada sala de la escalera por donde se subía á ellas. Esta escalera en espiral iba hasta la plataforma del edificio.

Para llegar hasta el terrado era necesario abrir siete postigos sucesivos ó siete puertas sólidas, cerradas con llave y cerrojo, y en cada una de ellas

ra. Enterado de esta resolución un viejo, que había en su juventud servido en el ejército, y pasaba entre aquellos serranos por hombre de pro, les dijo que volvieran sin temor á la ciudad con sus mercancías, que él les acompañaría, y se enteraría con los preguntones, respondiéndoles por señas para que no les produjeran los males de antes. Confiados en las promesas de su prohombre, así lo hicieron; y apenas llegaron los arrieros á las puertas de Granada, ya estaban los señalitos afrancesados dirigiéndoles sus acostumbradas preguntas, á lo que unos y otros dijeron, que el único que estaba enterado de todo y sabría responderles era aquel anciano. Encarados con él, le dijo el jefe de ellos:

—Abuelo, ¿qué nuevas corren por la sierra? ¿Qué se dice por allá del gobierno de nuestro rey?

—Allá, contestó el viejo arrullero, cociéndose y rascándose la cabeza; lo que es allá dicen... ¿Conque ustedes quieren saber los que se dicen por allá pues allá se dicen... y dándose con la mano derecha un golpe en la coyuntura del brazo izquierdo, le hizo uno de esos cortes ó señas que usted conoce, señor duque, lo que significan; volviendo la espalda al mismo tiempo á los agentes de los franceses que se quedaron con tanta boca abierta.

También lo quedó el duque al oír la desahogada, pero oportuna contestación que con el cuento la diara el cortosano; ocurrencia que no dejó de valerle en el Palacio, y que le llegó á oídos del rey, al ver en un besamanos al del cuartito, le dijo por el bajo:

—Haz una seña como la del viejo de las Alpujarras.

Y él le contestó:

—Señor, era fué sólo para el duque.

Cuenta el maleta Teodoro que una vez en Castroluena estuvo casi á la muerte por atracarse de toro. Y según me han enterado el muchacho no murió, pues de toro se atracó; pero de toro... ¡estofado!